

**CNN**  
سی ان ان: جمعیت عظیمی در ایران برای مراسم تشییع و عزاداری عمومی رهبر شهید گرد هم آمده اند

**ALJAZEER**  
الجزیره: میلیون نفر در مراسم خاکسپاری تاریخی برای شهید آیت الله علی خامنه ای عزاداری می کنند  
عزاداران خیابان های تهران را برای تشییع (آیت الله) خامنه ای پر کرده اند و مراسم در چند شهر برگزار می شود و با خاکسپاری ایشان در مشهد به پایان می رسد

**REUTERS**  
رویترز: «بیاید تاله سرد هم!» حضور ایرانیان برای مراسم تشییع (آیت الله) خامنه ای بعد از شهادت او در دوران جنگ  
انتظار می رود مراسم پرجمعیتی در روز دوشنبه برگزار شود

**euro news.**  
یورونیوز: ایران آماده بزرگترین مراسم تشییع تاریخ برای آیت الله خامنه ای می شود  
بعد از ماه ها تاخیر، تهران میزبان یکی از مراسم شش روزه برای آیت الله خامنه ای است

**The Guardian**  
گاردین: همزمان با شروع مراسم تشییع شش روزه رهبر سابق ایران پیش بینی می شود تا ۳۰ میلیون نفر در مراسمی که با تاخیر برگزار می شود، شرکت کنند. (آیت الله) علی خامنه ای در شروع جنگ اسرائیل و آمریکا علیه ایران شهید شد

**AP**  
آسوشیتد پرس: ایران مراسم تشییع چند روزه برای آیت الله خامنه ای را که در جنگ شهید شد، آغاز می کند



Iran prepares largest state funeral in history for slain Ayatollah Ali Khamenei

## زن؛ ارزشمند در نگاه رهبر مسلمین

اهمیت مادری و فرزندپروری در نگاه آن مقام والا به حدی بود که نه تنها به افراد جامعه که در نشست های مختلف به مسئولین تذکر می دادند برای زنانی که به هر دلیلی کار بیرون از خانه را قبول می کنند، مرخصی های منصفانه و مدت کاری متناسب با وظیفه مادری شان در نظر بگیرند.

شاید کمتر کسی از چهره اول حکومت اسلامی انتظار این میزان دقت در جزئیات و توجه به مقام زن را داشته باشد اما ایشان همواره افراد را از تحقیر و اهانت زنان چه در عمل، چه در کلام نپسندیدند و از سردمداران دفاع از حقوق زن بودند.

رفتار کنیند مایه زینت زندگی تان خواهد بود. ازطرفی زنان را مدام با نقش اصلی شان در زندگی که خانه داری و حفظ کانون پرعاطفه خانواده است مانوس می کردند و یادآور می شدند تمام فعالیت های اجتماعی برای یک زن زمانی قابل تقدیر و ارزشمند است که او را از نقش اصلی اش که همان مادری و همسری ست، باز ندارد چرا که این کار کاری ست که از کس دیگری بر نمی آید.

ایشان از تربیت فرزند به عنوان «هنر خیلی زیاده» یاد می کردند. یک بار در مراسمی که مشغول خواندن عقد بودند، فرمودند: «شما هرکاری را در نظر بگیرید که خیلی دشوار باشد، در مقابل بچه داری واقعا آسان است. ولی خدا توان این کار را به طور غریزی در زن قرار داده.»

**اسماء غفاری**  
روزنامه نگار

انما المرأة ریحانة و لیست بقهرمانة: رهبر شهیدمان در توضیح این عبارت امیرالمومنین (علیه السلام) تعبیر جالبی به کار می برند: «زن گل است! کارگزار خانه نیست که شما بگویید چرا این کار را نکردی... گل را باید مراقبت کرد، باید حفظ کرد؛ او هم شما را از رنگ خود، از بوی خود، از خواص خود برخوردار خواهد کرد. ایشان همیشه مردها را از توقع بیجا داشتن از زنان بر حذر داشتند و تأکید می کردند مبادا همه کارهای زندگی تان را روی شانه های نحیف زن بیاورید. این زن گلی ست در دست شما که اگر قدرش را بداند و با او مانند یک گل



انجمن تهران

توانش در حد تأمین شارژ بود... مردم این روزها برای هرچه بهتر برگزار شدن مراسم تشییع رهبر شهید، در کنار مسئولان هستند و آنها را تنها نگذاشته اند.

پذیرایی ها، مهمان نوازی ها و خدماتی که مردم برای مهمانان تدارک دیده بودند؛ یکی خنده اش را به مهمانان تعارف زده بود، دیگری غذای مختصری آماده کرده بود و یکی هم که

دیروز اولین روز وداع مردمی با رهبر شهید بود و در کنار خدا حافظی های غمبار، صحنه هایی زیبا هم در خیابان های اطراف مصلاي تهران دیده شد، از نذری ها، حتی در همان دوران کودکی که همه چیز باورپذیرتر است هم تعداد آنها باور نکردنی بود. بعد بابا کار عجیبی کرد. کمر بند من را باز کرد، یک سر آن را از کمر بند خودش رد کرد و بعد دوباره به کمر بست و محکم کرد. آن انبوه آدم ها و این حرکت بابا... نه، هیچ چیز عادی نبود.



عکس نوشت

هر کسی قابی از عشق را به تصویر می کشد اما بعضی از قاب ها خاص تر، دلنشین تر و به یاد ماندنی تر هستند؛ مثل این قاب که زنی را به تصویر کشیده که با وجود مشکل حرکتی از ورامین به تهران آمده، به سختی و به تنهایی با وسایلی نقلیه عمومی، رهبر شهید مردی را در این حد عاشق داشت و دارد.

## یادداشت

**روزی که شبیه هیچ روزی نیست**  
احسان رضایی  
روزنامه نگار

مصلی یعنی محل اقامه صلات و خواندن نماز، اما خاطره ای مصلای تهران برای ما، چیزهای دیگری غیر از نماز هم هست. درست است که این سال ها گاهی نماز جمعه تهران به خاطر نمایشگاه های اما بیشتر ما به خاطر نمایشگاه کتاب تهران است که به این مکان می رویم. تا سال هشتاد و پنج، ناشرها، نویسندگان و کتابخوان ها، هر ادیبی که در سالن های محل دائمی نمایشگاه های بین المللی که کنار اتوبان چمران بود دور هم جمع می شدند.

آن سال اما رئیس جمهور وقت پایش را کرد توی یک کفش که اینجا تزیین می شود و سال بعدش، نمایشگاه کتاب به مصلی رفت.

ما می رفتیم مترو سوار می شدیم، ایستگاه مصلی پیاده می شدیم و راه می افتادیم به سمت شیبستان مرکزی مصلی که قسمت اصلی نمایشگاه کتاب در آنجا بود.

توی مسیر همین پیاده روی بود که یک خاطره دیگر از مصلی را یادآوری کرده بودند.

توی مسیر تابلویی زده بودند که رویش نوشته بود «محل وداع» و کنارش تصویر یک اتاقک شیشه ای و چند مرد که دارند به سر و سینه شان می زنند. خاطره ای از یک ماجرای تاریخی دیگر؛ درست سی و هفت سال پیش، همین مصلی و همین جمعیت، همین شور و غوغا.

من آن روزها را خیلی واضح به خاطر دارم. اتاقک شیشه ای درست همین جایی بود که تابلو زده بودند. اتاقک شیشه ای همان بود که توی عکس بود. اما چند مرد نبودند؛ ده برابر، صد برابر، هزار برابر هم نه، چند میلیون مرد بودند که دور اتاقک شیشه ای می گشتند و می زدند توی سرشان و گریه می کردند.

انگار هیچ کس توی خانه نبود و همه ریخته بودند بیرون. آن موقع مدرسه می رفتم و فصل امتحانات بود. صبح روز حادثه، مثل هر روز زودتر بیدار شده بودم و «میشل استروگف» را که شب زیر بالشم مانده بود، درآورده بودم، زیر کتاب درسی باز کرده بودم که صفحات آخرش را هم بخوانم و بپریم مدرسه به دوستم پس بدهم.

منتظر بودم هر لحظه یکی بیاید و صدا بزند که بیدار شوم و دیدم نشود، اما خبری نبود.

اولش خوشحال بودم که لابد زود بیدار شده ام و با کیف داشتم باقی ماجراهای دشت سبیری را می خواندم. اما وقتی که مدت زیادی کسی سراغم نیامد، کم کم مشکوک شدم.

خودم بلند شدم و رفتم دیدم بابا و مامان توی آشپزخانه نشسته اند و آرام حرف می زنند و رادیو هم روشن است.

**علی اکبرولایی**  
این روزها، پس از حدود نیم قرن، باید با دل خونین با مرشدم وداع کنم (انا ان شاء الله بهم لاقفون)؛ از او که تدبیر و صلابت توأم با اخلاصی آموختم و «عزت، حکمت، مصلحت»، میراث معماری سیاست خارجی جمهوری اسلامی ایران شد.

**محمد جعفر قانینه**  
مردم قدرشناس ایران اسلامی در بدرقه رهبر شهید خود، تصویری ماندگار از ایمان، وقار و همبستگی ملی خواهد آفرید. حضور دشمن شکن در مراسم تشییع و وداع، پاسداشت راه استقلال و عزتی است که با خون شهدا روشن تر از همیشه است. وعده همه ما؛ حضوری با شکوه، متحد و سربلند.

**حسام الدین اشنا**  
آری؛ ما او را به خاک ایران می سپاریم، ولی یادمان باشد که او خاک ایران را به ما سپرد.

**محمد حسین خوسف**  
هرگز گمان مبر کسانی که در راه خدا گشته می شوند مردانند؛ آنان زنده اند و نزد پروردگارتان آرزو و روزی برخوردار! آل عمران، ۱۶۹

**جوادی فراتی**  
برای نخستین و آخرین بار بود که شما را دیدیم. با آگاهی از تاریخ گواهی می دهم که شما، ایرانی ترین ایرانی مسلمان بودی و برای عزت، پیشرفت، استقلال، قدرت و گرفتن حق ملت، مقابل شیطان بیست فطرت و چنانکار جهان ایستادی، ذلت را برای ایران نپذیرفتی و جان شیرینت را در این راه دادی.

**جکسون هینکل**  
I paid my respects Imam Khamenei today at the funeral procession in Iran (من امروز در مراسم تشییع رهبر شهید امام خامنه ای ادای احترام کردم)

**مهدي سلحشور**  
امروز پیکر مردی را تشییع می کنیم که یک عمر با منطق عاشورایی زیست و چون حسین علیه السلام به گدوال قتلگاه رفت تا اثبات کند: «هنلی لا یتابعین مثله». او آموخت عزت، بهای سنگی دارد. اما ذلت بهایی سنگین تر و خفت بازرگ دشمن خوب بداند که این پرچم هیچگاه بر زمین نخواهند ماند...

**صادق الحسینی**  
در تاریخ ۲۵۰۰ساله ایران، کوروش کبیر هخامنشی و پیروز یکم ساسانی و سیدعلی خامنه ای تنها رهبران ایرانی هستند که در جنگ و در حمله مستقیم دشمن خارجی، جان داده و شهید شده اند.

**M.Moradian**  
گویی کربلا دوباره تکرار شد و سلاله ای از حسین (ع) با اهل بیت خویش به مسلح همچون رفت زهرای کوچک، همچون علی اصغر کربلا، با تیرهای دشمن به شهادت رسید. امروز تابوت کوچک او نماد ایران است.

**Abd Akbari**  
میراث اصلی آیت الله خامنه ای تثبیت فقهی از سیاست خارجی است که در آن، استقلال، اقتدار و بازآزادگی، سه ضلع مثلث امنیت ملی ایران به شمار می آیند؛ فقهی که احتمالاً همچنان یکی از مهم ترین مبانی اندیشیدن به جایگاه ایران در نظم آینده جهانی باقی خواهد ماند.

**امیرابراهیم رسولی**  
در دنیای نامردی ها؛ بی معرفت نیستیم مهرت نرود از دل

**امیرابراهیم رسولی**  
مهرت نرود از دل

**امیرابراهیم رسولی**  
مهرت نرود از دل

**امیرابراهیم رسولی**  
مهرت نرود از دل

**امیرابراهیم رسولی**  
مهرت نرود از دل